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Су свет ная хар чо вая пра гра ма ААН за клі ка ла 
міль яр дэ раў ах вя ра ваць больш за $6 млрд 
на ба раць бу з го ла дам

Су свет ная хар чо вая пра гра ма 

ААН прад ста ві ла план па ба раць-

бе з го ла дам, у якім пра дэ ман-

стра ва ла, як ін вес ты цыі ў па ме ры 

$6,6 млрд мо гуць вы ра та ваць 

42 млн ча ла век у 43 кра і нах. 

У каст рыч ні ку Дэ від Біз лі за клі каў міль яр дэ раў, та кіх як Ілан Маск 

і за сна валь нік кар па ра цыі Amazon Джэф Без ас, уклас ці $6 млрд 

у ба раць бу з го ла дам. У ад каз на гэ та Ілан Маск у за пі се ў Twіtter 

да пус ціў, што змо жа ах вя ра ваць ар га ні за цыі гэ тую су му, ка лі бу дзе 

ве даць, на якія кан крэт на мэ ты яна пой дзе. Пры гэ тым ён пад крэс-

ліў, што спра ва здач насць па він на вес ці ся ў ад кры тых кры ні цах, каб 

лю дзі ба чы лі, якім ме на ві та чы нам раз мяр коў ва юц ца срод кі.

«Гэ ты хар чо вы кры зіс з'яў ля ец ца бес прэ цэ дэнт ным, але яго мож-

на па збег нуць. Ілан Маск, вы пра сі лі аб кан крэт ным пла не і поў най 

праз рыс тас ці. Вось ён. Мы га то вы раз маў ляць з ва мі і ўсі мі ты мі, 

хто сур' ёз на на стро е ны на вы ра та ван не жыц цяў. Для пра ду хі лен ня 

го ла ду ў 2022 го дзе па тра бу ец ца $6,6 млрд», — на пі саў Дэ від Біз лі 

ў Twіtter, пры ма ца ваў шы спа сыл ку на пад рых та ва ны ВПП план.

ЦВК Лі віі ад мо ві ла ся да пус ціць на вы ба ры сы на 
Му а ма ра Ка да фі

Вяр хоў ная вы бар чая ка мі сія 

Лі віі ад мо ві ла ся да пус ціць да 

ўдзе лу ў прэ зі дэнц кіх вы ба рах 

сы на Му а ма ра Ка да фі Сейф 

аль-Іс ла ма Ка да фі і ад хі лі ла 

яго за яў ку, па ве дам ляе РІА 

«На ві ны».

У вы бар ка ме спа сла лі ся на «рас хіст ван не ста біль нас ці» і ўка-

за лі, што ад хі лі лі кан ды да ту ру сы на бы ло га дык та та ра. Ра ней 

ста ла вя до ма, што сын бы ло га лі вій ска га лі да ра за ха цеў уз на-

ча ліць кра і ну. Да ку мент ён прад ста віў у рэ гі я наль ную вы бар чую 

ка мі сію ў го ра дзе Себ ха на поўд ні Лі віі.

Сейф аль-Іс лам Ка да фі на ра дзіў ся ў 1972 го дзе. Ву чыў ся ў 

Швей ца рыі і Вя лі ка бры та ніі, дзе скон чыў Лон дан скую шко лу эка-

но мі кі і па лі тыч ных на вук. У га ды кі ра ван ня баць кі ён зай маў ся 

су вя зя мі Лі віі з за ход ні мі кра і на мі. Пас ля звяр жэн ня Му а ма ра 

Ка да фі ка рот кі час уз на чаль ваў су пра ціў лен не, ад нак у кан цы 

2011 го да быў за хоп ле ны і паў стаў пе рад су дом. У 2017 го дзе быў 

вы зва ле ны дзя ку ю чы аб ве шча най ура дам Лі віі ам ніс тыі.

Экс-кі раў нік МУС Укра і ны Ава каў: 
у Зя лен ска га на вы ба рах вый грае хто за ўгод на

Прэ зі дэн та Укра і ны Ула дзі мі ра Зя лен ска га на бу ду чых 
вы ба рах змо гуць абы граць лю быя кан ды да ты. Та кое мер-
ка ван не вы ка заў экс-кі раў нік МУС Укра і ны Ар сен Ава каў 
у ін тэр в'ю «Украинской пра вде».

«Ка му за ўгод на хо піць сіл вый граць у Зя лен ска га. На яго по лі 

з'я віў ся экс-спі кер Ра ды Дзміт рый Ра зум коў. Ця пер яны яго вы-

га няць з пар ла мен та — і ён атры мае яшчэ 5 %. По тым з'я віц ца, 

на прык лад, Дзміт рый Гар дон ці док тар Ка ма роў скі. Гэ та так са ма 

на тым жа по лі», — па тлу ма чыў сваю па зі цыю Ава каў.

У гэ тым жа ін тэр в'ю бы лы кі раў нік укра ін ска га МУС ад зна чыў, 

што ў Зя лен ска га фар мі ру ец ца ан ты рэй тынг, які «не па збеж ны» 

ў лю бо га, хто кі руе Укра і най у бя гу чай сі ту а цыі. Прэ зі дэнт, на яго 

дум ку, «тра піў у вар' яц кую паст ку» і ста но віц ца аў та ры тар ным 

з-за знік нен ня «ба лан су» ў вы ні ку атры ман ня «ма на боль шас ці» на 

пар ла менц кіх вы ба рах. Пры гэ тым, пад крэс ліў Ава каў, прэ зі дэнт 

фак тыч на «тра ціць рэй тынг» на «інт ры гі, а не на ства рэн не».

Улет ку гэ та га го да Ава каў па кі нуў па са ду мі ніст ра ўнут ра ных 

спраў Укра і ны, як ён сам ука заў, з-за та го, што не ха цеў пры маць 

удзел у «не ка то рых рэ чах, з які мі не згод ны».

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

• У Мін скай воб лас ці 

пла ну юць уз вес ці 17 ма-

лоч на та вар ных ферм у 

2022 го дзе.

• У Ма гі лё ве ад дзя лен ні 

аб лбаль ні цы і шпі та ля ін ва-

лі даў вай ны пры ма юць па-

цы ен таў па про фі лі.

• У Бе ла ру сі «пра пам-

па ва лі» ма біль ны 4G-ін-

тэр нэт у 44 на се ле ных 

пунк тах.

• Ozon і «Бел пош та» 

пла ну юць па шы рыць су-

пра цоў ніц тва.

• У Мін ску зі мой аб ста-

лю юць 14 лыж ных трас і 

25 ля до вых кат коў.

• У Брэс це вы са дзяць 

больш за 30 ты сяч цюль-

па наў.

• У Мін ску на вул. 

Каль ва рый скай за ра ні цу 

16 ліс та па да ад бы ло ся 

больш як 10 ДТЗ.

• У па за кон курс най 

пра гра ме «Ліс та па да» 

па ка жуць да ку мен таль-

ны фільм Олі ве ра Стоў на 

«Qazaq. Гіс то рыя за ла то га 

ча ла ве ка».
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Зда роўеЗда роўе

«КАМ БУС ТЫ Я ЛО ГІЯ ПА ТРА БУЕ 
ТРА ПЯТ КО ГА СТАЎ ЛЕН НЯ ДА ПА ЦЫ ЕН ТА, 
ДА КОЖ НА ГА САН ТЫ МЕТ РА ЯГО СКУ РЫ»

За хо дам ля чэн ня Ро мы Ка га доў ска-

га, 12-га до ва га хлоп чы ка, які вы нес з
ахоп ле на га по лы мем до ма на ру ках 
свай го двух га до ва га бра та, не каль кі 
ме ся цаў са чы ла амаль уся кра і на. Ме-
на ві та та ды мно гія бе ла ру сы да ве да лі-
ся аб іс на ван ні Рэс пуб лі кан ска га апё-
ка ва га цэнт ра і па чу лі пра та кіх ура чоў, 
як кам бус ты ё ла гі. Пад ра бяз ней пра 
дзей насць кам бус ты я ла гіч най служ бы 
Бе ла ру сі, уні каль насць сва ёй пра фе сіі 
(у кра і не толь кі 50 та кіх спе цы я ліс таў) 
і ма ру ай чын ных кам бус ты ё ла гаў рас-
ка заў дэ кан хі рур гіч на га фа куль тэ та 
Бе ла рус кай ме ды цын скай ака дэ міі 
пас ля дып лом най аду ка цыі (Бел МА-
ПА), га лоў ны па за штат ны кам бус-

ты ё лаг Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 

кі раў нік Рэс пуб лі кан ска га апё ка ва га 

цэнт ра, кан ды дат ме ды цын скіх на вук 

Аляк сей ЧАС НОЙЦЬ.

— Ня мно гія ве да юць пра та кую га лі ну ме ды цы ны, як кам бус ты я ло гія. Рас ка жы це, чым 

зай ма юц ца ўра чы-кам бус ты ё ла гі?

— Вы ма е це ра цыю, як са ма стой ная спе цы яль насць кам бус ты я ло гія — на ву ка аб ля чэн ні апё-

каў — на ра дзі ла ся ў маш та бах хі рур гіі зу сім ня даў на. Пад ста вай для гэ та га ста лі 

на ступ ствы атам ных бам бар дзі ро вак Хі ра сі мы і На га са кі ў жніў ні 1945 го да.

У раз мо ве з чы ноў ні ка мі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

за ся ро дзіў ува гу 

на не бяс печ нас ці 

міг ранц ка га кры зі су 

для Бе ла ру сі і рас ка заў 

пра сут насць раз мо вы 

з канц ле рам Гер ма ніі 

Ан ге лай Мер кель, якая 

ад бы ла ся на пя рэ дад ні 

ве ча рам. Па яго сло вах, 

су раз моў цы прый шлі 

да адзі на га мер ка ван ня, 

што эс ка ла цыя кан флік ту 

на гра ні цы не па трэб ная 

ні Еў ра пей ска му са ю зу, 

ні Бе ла ру сі. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка агу чыў 

ня мец ка му па лі ты ку 

сваю пра па но ву па 

раз вяз цы сі ту а цыі. Ан ге ла 

Мер кель па пра сі ла час, 

каб аб мер ка ваць яе 

з Еў ра пей скім са юзам.

За бес пя чэн не бяс пе кі дзяр-

жаў най гра ні цы — най важ ней-

шая праб ле ма, якая аб умоў ле-

на ўзрос лым па то кам бе жан-

цаў на тэ ры то рыю Бе ла ру сі, 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

На гра ні цах су се дзяў, перш за 

ўсё Поль шчы, зна хо дзяц ца не 

толь кі па гра ніч ні кі, — там на-

рошч ва ец ца ўдар ная гру поў ка 

вой скаў да 20 ты сяч аса бо ва га 

скла ду з авія цы яй і бро не тэх-

ні кай.

«Усё гэ та ро біц ца пад вы-

гля дам аба ро ны Еў ра пей ска га 

са ю за ад ува рван ня бе жан цаў 

з кра ін, якія раз бам бі ла і раз-

ра ба ва ла за ход няя ка а лі цыя 

на ча ле са Злу ча ны мі Шта та мі 

Аме ры кі. Я толь кі не ра зу мею 

(пра віль на ад зна ча юць срод кі 

ма са вай ін фар ма цыі), на вош та 

су праць бе жан цаў са ма лё ты, 

вер та лё ты і тан кі?» — за ўва-

жае Прэ зі дэнт.

Яго ўраж вае рэ ак цыя поль-

скіх па лі ты каў і чы ноў ні каў Еў ра-

пей ска га са ю за: за мест по шу ку 

су мес на з бе ла рус кім бо кам ра-

шэн няў Еў ра са юз згорт вае пра-

ек ты транс гра ніч на га су пра цоў-

ніц тва і ўза е ма дзе ян ня.

«Акра мя та го, па гра жа юць 

но вым па ке там санк цый і бу-

даў ніц твам аж пя ці мет ро вай 

сця ны, па дум ва юць аб поў ным 

за крыц ці гра ніц з Бе ла рус сю. 

Ка лі лас ка, ка лі больш ня ма чым 

зай мац ца, мы не пя рэ чым», — 

ад зна чае кі раў нік кра і ны.

Ён на га даў, што ра ней на 

на ра дзе з ура дам ста віў за да чу 

па за бес пя чэн ні міг ран таў, якія 

ака за лі ся на на шай тэ ры то рыі, 

са мым не аб ход ным.

«Мы не за кры ва ем рот жур-

на ліс там. Лю бы прад стаў нік 

прэ сы, бе ла рус кай і за меж -

най, мо жа пры ехаць і вес ці 

рэпар таж з лю бога пункта дзяр-

 жаў най гра ні цы. Нам за раз 

га лоў нае аба ра ніць сваю кра-

і ну і свой на род, не да пус ціць 

су тык нен няў», — пад крэс лі вае 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па яго сло вах, спро бы да-

стаў кі зброі ў сты хій ны міг ранц кі 

ла гер ужо бы лі, як і пра ва ка цыі, 

якія мо гуць пры вес ці да сі ла во-

га кан флік ту. «Гэ та га да пус ціць 

ні ў якім ра зе нель га. Нель га, 

каб гэ тая праб ле ма ста ла раз-

вяз ван нем га ра ча га су праць-

ста ян ня», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Да пус ціць 
эс ка ла цыю не мо жам

Пе рад аб мер ка ван нем дак ла-

даў Прэ зі дэнт рас ка заў пры сут-

ным на на ра дзе пра кан так ты па 

міг ранц кай праб ле ме з Еў ра пей-

 скім са юзам. Кіраўнік краіны 

на га даў, што мі ністр за меж ных 

спраў Ула дзі мір Ма кей пад трым-

лі вае су вязь з Жа зэ пам Ба рэ-

лем, вяр хоў ным прад стаў ні ком 

ЕС па за меж ных спра вах і па-

лі ты цы бяс пе кі. Да гэ та га бы лі 

пе ра га во ры на ўзроў ні іх на мес-

ні каў. А па за ўчо ра Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі аса біс та пра вёў тэ ле-

фон ную раз мо ву з канц ле рам 

Гер ма ніі Ан ге лай Мер кель.

«Якія пы тан ні аб мяр коў ва-

лі ся? Пер шае — бе жан цы, эс-

ка ла цыя на дзяр жаў най гра ні-

цы. Мы прый шлі да адзі на га 

мер ка ван ня, што эс ка ла цыя 

ні ко му не па трэб ная — ні Еў-

ра пей ска му са ю зу, ні Бе ла ру-

сі. Да пус ціць эс ка ла цыі, як бы 

ка мусь ці гэ та га ні ха це ла ся, як 

я ка заў, амаль да га ра ча га су-

тык нен ня, мы не мо жам», — ад-

зна чае Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле яго, Бе ла русь ні-

ко лі не імк ну ла ся да такога, не 

раз гар ну ла на гра ні цы ні вод на-

га ўзво да ва ен ных. Пры гэ тым 

кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 

што пла ны су праць дзе ян ня лю-

бой агрэ сіі ёсць. Ад па вед ная 

ка ман да да дзе на мі ніст ру аба-

ро ны і ін шым ге не ра лам сі ла вых 

струк тур.

Дру гое пы тан не, якое аб мяр-

коў ва лі пад час тэ ле фон най раз-

мо вы з ня мец кім па лі ты кам, — 

пры ток бе жан цаў. Прэ зі дэнт ад-

зна чае, што по гля ды па гэ тай 

тэ ме ў ЕС і Бе ла ру сі роз ныя.

«Яны вель мі аза да ча ны пры-

то кам бе жан цаў у Бе ла русь. Але 

яны аб са лют на не ве да юць, што 

не мы іх сю ды клі чам. І не ве да-

юць, што ка ля 5 ты сяч на сён ня 

(два дня та му бы ло 4681) ча ла-

век мы за во сень вяр ну лі на зад. 

То-бок мы не збі ра ем па ўсім 

све це бе жан цаў і не пры во-

зім у Бе ла русь, як Поль шча 

пра ін фар ма ва ла Еў ра пей скі 

са юз. Тых, хто за кон на пры яз-

джае ў Бе ла русь, тут пры ма-

ем. У ка го хоць ма лень кае па-

ру шэн не за ко на — у са ма лёт і 

на зад», — рас ка заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Асноў ная праб ле ма, да даў 

Прэ зі дэнт, на аб мер ка ван ні 

якой ён асаб лі ва на стой ваў у 

пе ра га во рах з Мер кель, — ла-

гер бе жан цаў з 2100 ча ла век 

на па гран пе ра хо дзе «Бруз гі». 

Скла да насць, па вод ле слоў 

Прэ зі дэн та, у на ступ ным: ка лі 

па лі ты кі не вы ра ту юць гэ тых лю-

дзей, і Бе ла русь, і ЕС «бу дуць 

бі тыя».

«З гэ ты мі людзь мі не аб ход-

на тэр мі но ва неш та вы ра шаць. 

У су вя зі з гэ тым я ўнёс пра па-

 но ву ў цэ лым па раз вяз цы сі ту а-

 цыі. Не бу ду яе за раз кан крэ-

 ты за ваць. Мы да мо ві лі ся з Мер-

кель, што мы не бу дзем па куль 

пра гэ та ка заць кан крэт на. Яна 

па пра сі ла час, каб аб мер ка ваць 

гэ ту пра па но ву з Еў ра пей скім 

са юзам», — па ве да міў кі раў нік 

кра і ны.

Яшчэ ад но пы тан не — да ступ-

насць гу ма ні тар най да па мо гі для 

бе жан цаў. Як рас ка заў Прэ зі дэнт, 

Поль шча ўвя ла ў зман Еў ра са юз, 

што Бе ла русь бла-

кі руе па стаў кі.

«ГА ЛОЎ НАЕ — АБА РА НІЦЬ 
СВАЮ КРА І НУ І СВОЙ НА РОД, 

НЕ ДА ПУС ЦІЦЬ СУ ТЫК НЕН НЯЎ»
Прэ зі дэнт пра вёў на ра ду па сі ту а цыі на гра ні цы
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Учо ра ў ка лен да ры зна чыў ся Між на род ны 

дзень та ле рант нас ці. Да та 16 ліс та па да бы ла 

на зва ная та кім днём на са мым вы со кім уз роў-

ні — на Ге не раль най Асамб леі струк ту ры ААН 

ЮНЕС КА. Ме на ві та ўчо ра больш чым ка лі вар та 

бы ло па мя таць аб «па ва зе, пры няц ці і пра віль-

ным ра зу мен ні ба га тай раз на стай нас ці куль тур 

на ша га све ту», аб тым, што «лю дзі, якія ад роз ні-

ва юц ца па знеш нім вы гля дзе, ста но ві шчы, мо ве, 

па во дзі нах і каш тоў нас цях, ма юць пра ва жыць у 

мі ры і за хоў ваць сваю ін ды ві ду аль насць»...

Аб тым, як ра зу ме юць та ле рант насць у Поль-

шчы, учо ра бы ло ві даць вель мі доб ра. На не-

па доб ных на іх ко ле рам ва чэй і ску ры жан чын 

і дзя цей уз бро е ныя лю дзі рас пы ля лі газ і лі лі 

пад фар ба ва ную хі мі яй ва ду з ва да мё таў...

Як кант раст — ды на ват не кант раст, а прос та 

пра ява ча ла веч нас ці ці, ка лі хо ча це, той са май 

та ле рант нас ці — да ру чэн не, якое даў кі раў ніц тву 

Гро дзен скай воб лас ці Прэ зі дэнт. Ар га ні за ваць 

нач лег для жан чын і дзя цей, якія зна хо дзяц ца на 

гра ні цы. Для іх пад рых та ва лі ла гіс тыч ны цэнтр, 

што зна хо дзіц ца не пада лё к. Сяр гей Но ві каў, 

на мес нік стар шы ні Дзярж па гран ка мі тэ та, ужо 

не па срэд на на мес цы за пэў ніў, што ў пад рых-

та ва ным па мяш кан ні мож на па грэц ца, па ес ці і 

ад па чыць. «Бе жан цы — най перш лю дзі. А для 

лю дзей не аб ход на ства раць пры маль ныя ўмо вы 

для іх раз мя шчэн ня», — ска заў ён та кія зра зу-

ме лыя ўсім бе ла ру сам сло вы.

А зня сі ле ныя лю дзі не ха це лі сы хо дзіць 

ад гра ні цы, хоць у ла гіс тыч ным цэнт ры маг лі 

змяс ціц ца ўсе. Як рас ка заў жур на ліс там па-

моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Гро дзен-

скай воб лас ці Юрый Ка ра еў, мно гіх з іх да вя-

ло ся прос та ўга вор ваць пай сці на ноч у цяп ло, 

па кі нуць гра ні цу. «Яны бы лі поў ныя ра шу час ці 

зна хо дзіц ца там. Мы па тлу ма чы лі ім, пра сі лі: 

за кан чвай це му чаць ся бе, хоць ноч пра вя дзі-

це ў цяп ле».

Да ла гіс тыч на га цэнт ра пад' еха лі ва ен ныя 

па ля выя кух ні, каб як мі ні мум раз у суткі па кар-

міць лю дзей га ра чым. Ка ля ла гіс тыч на га цэнт-

ра ўста на ві лі бія ту а ле ты, па ста ві лі па лат ку для 

аба гра ван ня, пры вез лі ге не ра тар — каб бы ло 

цёп ла і свет ла...

А хі ба мож на інакш? Ка лі мы яшчэ хо чам 

звац ца людзь мі...

НАЙ ПЕРШ — 
ЛЮ ДЗІ


